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1.) Ideaalisen PID-s#4timen siirtofunktio voidaan esitti:

K.
G.(s) = Kp + ?I + Kps

a. Esitd sddtimen navat ja nollat (2p)

b. Hahmottele Bode-diagrammi (1p)

c. Esitd realisoitavissa oleva versio ideaalisesta sidtimesti (2p)

d. Hahmottele Bode-diagrammi (1p)
2.) Havainnollista viiveen vaikutusta stabiilisuuteen

a. Bode -diagrammin avulla (2p)

b. Nyquist -diagrammin avulla (2p)
3.) Kuvassa 1 on eréin s#dtopiirin lohkokaavio, Jjossa Gsuod(s) on asetusarvosuodin.

Hairio
/5 u y
= Gisuod(s) Gpi(s) > G(s) '_'_>

Kuva 1. Sddtopiirin lohkokaavio.

a. Miké on asetusarvosuotimen rooli Kuvan 3 kytkennéssi?
Miten asetusarvosuodin viritetdin?

¢. Miten asetusarvosuodin vaikuttaa Kuvan 3 sddtopiirin toimintaan? Ota
vastauksessasi kantaa asetusarvovasteeseen ja hiiriovasteeseen. (6p)

TENTISSA EI SAA KAYTTAA LASKINTA, SANAKIRJAA TAI MUITA APUVALINEITA

Jatkuu toisella puolella.



4.)
a. Selitd kaskadisasdon yleinen toimintaperiaate ja miké on se ongelma, jonka
ratkaisuun kaskadikytkentdd tyypillisesti kéytetaan. Havainnollista menetelmé&é
jollain sopivalla esimerkilld, missi kaskadisaddostd on ilmeistd apua. (2 p.)

b. Oheisessa kaaviossa on esitetty viisi erilaista prosessikytkentéd (A ... E). T :narvot
kuvaavat osaprosessien aikavakioita, # on prosessin ohjaussuure, v prosessiin
vaikuttava hiirio, y on sdddettéva suure (mittaus) ja ys on prosessista saatava
kaskadisaidossa mahdollisesti hyddynnettava lisimittaus. Kommentoi perustellen
kaikissa tapauksissa olisiko kaskadis#adosti apua kompensoitaessa héirion v
vaikutusta saddettivisn suureeseen y. (2,5 p-)
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c. Miti windup-ilmi6on liittyvad térkedd muistettavaa liittyy kaskadistoon? (1,5 p.)
5.) Selitd Smith-prediktorin rakenne ja toiminta esim. lohkokaavion avulla. Miké on se

ongelma, johon Smith-prediktorilla haetaan ratkaisua, ja mité on tirkeda muistaa/huomioida
harkittaessa prediktorin kéyttod osana sigtoratkaisua. (6 p.)

TENTISSA EI SAA KAYTTAA LASKINTA, SANAKIRJAA TAI MUITA APUVALINEITA




